

# 第三届“最美北碚人”提名人选事迹简介

(按姓氏笔画排序)

## 1. 自强不息做大自主品牌的80后集团总裁—— 马可



马可,33岁,力帆实业(集团)股份有限公司总裁。从一名普通一线员工逆袭成为“霸道总裁”,他的成长经历是重庆最励志的职场故事。当大多数80后因为艰苦不愿意投身制造业时,同样作为80后的他已经在制造业工作十年;当大多数80后踊跃投身外企、合资企业时,同样作为80后的他,却用拼搏、奋进,谱写出汽车自主品牌做大做强之歌。2016年,他首推的力帆新型7座家用多功能车——迈威闪亮登场,品鉴会吸引近千名客商。以此为契机,他又主导在2017年3月推出力帆轩朗和X80双车上市,引爆家用7座多功能车市场,为自主品牌发展翻开新的篇章。在力帆工作的十多年里,他凭借自己坚毅的性格和不服输、不低头的倔强,在人生最美好的年华,成为中国汽车上市公司中最年轻的总裁。

## 2. 27年如一日任劳任怨的城市“地下血管”清洁师—— 王明先



王明先,47岁,区市政设施管理处疏浚组组长。他爱岗敬业,甘于奉献。北碚地下排水设施年久失修,易堵塞,疏浚难度相当大。王明先和同事们要穿着沉重的下水裤到深几米至十多米、面积不到一平方米的窨井里,蜷着身子匍匐爬进狭小的下水道,用铁锹或是徒手把污泥装到撮箕里,再用绳子运到井口上。井内、沟内的毒气,强腐蚀性污水和毒蚊令人生畏,加上沟道中含氧量低和阴沟本身发出的难闻气味,恶劣的工作环境不是一般人能承受得了的。可就在这样的工作环境下,王明先几十年如一日,带领同事们克服种种困难,出色地完成了各种任务,保证了城市“地下血管”的畅通。

## 3. 不离不弃照顾瘫痪前夫和父亲的“板凳婆婆”—— 刘朝英



刘朝英,58岁,东阳街道丹阳社区居民。因患小儿麻痹症导致下肢萎缩,行走困难,刘朝英只能靠双手撑着凳子前行,可就是这样一位残疾妇女,在前夫和老父亲瘫痪在床不能自理的情况下,撑起了整个家。20年前,前夫抛弃了她和女儿,6年前,得知前夫瘫痪无人照顾,她不计前嫌,打开家门再次接纳了他,同时她还要照顾久病卧床且患有老年痴呆的父亲。在她的精心照顾下,前夫和父亲都没有发生褥疮这种瘫痪病人的常见病症。很多人无法理解,她为什么要接手两个“烂摊子”,她却淡淡一笑:“没得啥子!一个人将就过是过。”她先后获评重庆好人、中国好人。

## 4. 16年带病坚守教学一线的优秀农村教师—— 陈正平



陈正平,42岁,晏阳初中英语教师,同时也是一名同病魔抗争了16年的重症肌无力患者。在教学中,她刻苦钻研,向课堂45分钟要质量,因材施教,让农村孩子感受到学习英语的乐趣,她所任教的班级的学科成绩始终名列前茅。在患上重症肌无力,随时有生命危险的情况下,她心里只有马上面临中考的3个班的孩子,她毅然决定隐瞒病情,坚持到学生毕业,3个班的英语教学在当年的中考中合格率达100%,优生过半,学生们全都考上了理想的高中。在患病的16年间,她凭着坚韧的性格,超人的毅力,始终坚持在教育教学的第一线。获评北碚区师德师风先进个人、重庆市师德师风先进个人、全国中学生英语能力竞赛优秀指导教师奖,指导的学生多次获得各类英语竞赛一等奖。

## 5. 30年致力于油菜繁育的国际领军人物—— 李加纳



李加纳,60岁,西南大学教授。从事油菜遗传育种工作30年,先后主持承担了国家973、863等国家支撑项目和省市重点科研项目70余项;先后主持获得国家和省部级科技奖励12项、国家发明专利授权12项;在国内外发表论文200余篇,多篇论文在国际会议上报告;育成油菜新品种17个,应用面积6000多万亩,在甘蓝型黄籽油菜基础研究和产业化应用方面处于国际领先水平。先后指导博士后、博士生和硕士生100多人,撰写教材2部。获评国家科技进步二等奖、教育部科技进步一等奖、市科技进步一等奖、突出贡献中青年专家、国务院颁发的政府特殊津贴、全国“五一”劳动奖章、全国高校大年式教师团队。

## 6. 让传统蜡梅二次绽放的乡村产业带头人—— 李伟



李伟,39岁,静观镇素心村党总支书记。先后创办荣伟生态农业专业合作社、素心村三进村综合服务站,深度挖掘蜡梅花的附加值,带领乡亲们走上致富之路。为了将蜡梅产业做强,李伟深入市场进行考察,对蜡梅品种选育、扩繁、种植、加工等环节下手,邀请技术人员对蜡梅修剪摘心、抹芽、保花、水肥管理、病虫害防治等方面进行现场培训,从源头提高蜡梅的品质;组织花农技术骨干到湖南浏阳市柏加镇、成都温江、云南斗南等地考察学习,取长补短;建静观花乡园,把蜡梅产品推向全国。在他的带领下,静观蜡梅产业不断发展壮大,仅蜡梅鲜花产量就达到100吨,花农收入不断增长。

## 7. 在平凡岗位做成全国先进的检察干警—— 李安琪



李安琪,57岁,区人民检察院办公室干警。李安琪具有坚定的政治信念,在工作上认真负责,忠于职守,态度端正,不计得失。在具体工作中,他做到了对各级文件的及时下载及转发,及时登记、传阅,定时清点、存档。对各科室的法律文书、案卷材料及时盖章、及时邮寄、及时反馈,认真细致、准确、及时的落实到实处。获评“全国先进保密工作者”、“全国检察机关保密、密码工作先进个人”。

## 8. 25年致力于幼儿教育的最美园丁—— 汪清娅



汪清娅,42岁,区实验幼儿园教师。1993年工作至今,汪清娅从班级教师、班长、年级组长,到保教主任、副园长,都始终如一,坚持像妈妈一样爱每一个孩子、像姐妹一样爱每一位同事;努力钻研教学理念,不断提升教学素养;致力科学探索,潜心课题研究……其执教的班级,多次获市、区一、二、三等奖,多次为全国、市、区级同行提供现场教学观摩。汪清娅还甘为人梯,促进青年教师成长。她所指导的青年教师,多次在课例、说课、教玩具制作竞赛中获奖,一部分青年教师相继成长为市、区级骨干教师。她也先后获评市、区、市骨干教师、北碚区名师、区师德师风先进个人、区“优秀教研个人”。

## 9. 义务开办留守儿童课堂的古镇退休教师—— 吴伯秀



吴伯秀,63岁,金刀峡镇中心校退休教师。20年前,偏僻镇师资力量弱、教育水平低,能考上高中的学生凤毛麟角,吴伯秀从那时起便利用课余时间帮孩子们补习。古镇居民刘作金的女儿就是受益者之一,从小学到中学,吴伯秀对她的辅导帮助从未间断,特别是刚考上中学,孩子曾有放弃学习,外出打工的想法。吴伯秀给她讲解开导,减轻压力,帮助她重拾自信,最后,孩子不负众望,考上了重点高中、重点大学,毕业后也成为了一名人民教师。退休后,吴伯秀创办了留守儿童课堂,在她的耐心辅导和悉心教育下,很多留守儿童的学业成绩越来越好,性格也变得外向开朗。近两年来,主动到留守儿童课堂学习的学生多了起来,吴伯秀的志愿服务事迹也逐渐被人们所知晓。

## 10. 忠诚践行“两不怕”精神的人民子弟兵—— 吴金云



吴金云,27岁,武警重庆市总队第八支队中队班长。吴金云听党指挥、作风优良、忠于职守、不怕牺牲、不怕吃苦。他业务过硬,参加各级军事比武竞赛多次获评“全能尖兵”“优秀士兵”“训练标兵”“优秀士官”等称号,是名副其实的“兵王”。在参与围捕苏湘渝系列持枪杀人案犯周克华的战斗中,他在腰部扭伤的情况下仍然坚守一线四昼夜,直至案犯被成功拘捕。在参与扑灭茅庵国有林深林大火中,面对肆虐的火魔,他全然不顾自身安危,带领突击队员与大火搏斗,逐个扑灭大火燃点,保护了人民生命财产安全,赢得驻地群众高度评价。2014年9月,在执行金刀峡镇抗洪抢险任务中,他不顾自身安危,带领突击队员深入受灾最严重地段,昼夜转移被困群众200余人。获评“全能尖兵”,荣获“集体三等功”。

## 11. 用心服务企业的税务学雷锋标兵—— 林丽



林丽,52岁,区地税局纳税服务中心支部书记。林丽于1999年从第三军医大学转业到北碚区地方税务局,负责办税服务厅组建工作,仅用半年时间就提前完成组建任务,并成功创建市局五星级办税服务厅。2012年到2013年,国家金税三期工程在该局试点运行,她克服重重困难,取得圆满成功,金三系统全国第一张税票在该局办税服务厅成功开具。所在部门先后荣获“全国五一巾帼标兵岗”“全国青年文明号”“重庆市岗位学雷锋示范点”等9项国家和市级荣誉称号及表彰。她先后获评“优秀税务工作者”“征管能手”“先进税务工作者”“共产党员示范岗”“三八红旗手”“市优秀公务员”,并荣立三等功。

## 12. 阳光向上的孝心少年—— 罗倩



罗倩,10岁,复兴小学四年级学生。她妈妈患有精神病,爸爸三级智力残疾,爷爷年迈。她年龄虽小,但却早早学会了洗衣、做饭、打扫卫生,各种家务活样样在行。妈妈发病时打她、骂她,可她从不怨恨,坚持每天照料妈妈的生活起居,帮助妈妈吃药;爸爸经济收入不高,她从来没有向爸爸要过一样东西,不乱花钱、不挑吃穿。家庭的压力并没有让她沮丧,她活泼开朗、乐观向上,在学校还是一名学习成绩优异、心系集体、尊敬师长、团结同学的班干部。她获评2017年度“北碚区孝心少年”,入围2017年“感动重庆十大人物”。

## 13. 孝亲敬老的贴心好儿媳—— 周振兰



周振兰,50岁,朝阳街道新房子社区居民。她数年如一日照顾瘫痪在床的婆婆,用爱撑起家里的一片天。婆婆陈明芬是位80多岁的瘫痪老人,失去语言功能和生活自理能力,丈夫是老人身边唯一的儿子,她也就成了照顾婆婆的支柱。老人大小便失禁,她没有嫌弃和怨言,日复一日,为老人端屎端尿、洗衣擦身,为老人做可口的饭菜,向医生虚心求教怎样科学护理瘫痪老人,为防止长褥疮,她每隔两三个小时帮助婆婆更换体位。几年来,在她的精心照顾下,老人没长一次褥疮。在老人的心里,她是一个贴心的好儿媳。她用实际行动诠释了中华民族的传统美德,她用自己的辛劳和汗水书写了令人折服的孝道,先后被评为北碚区“孝心儿女”、全国“孝亲敬老之星”。

## 14. 弘扬工匠精神的质量标兵—— 钟正菊



钟正菊,51岁,重庆顺多利机车有限责任公司机加部副经理。1995年,29岁的她从农村来到公司上班。凭借勤奋好学、刻苦钻研的精神,一年她就掌握了核心技术,连续多年被评为公司质量标兵、技术能手及优秀员工。多年来,她带领所在部门改进20余项生产工艺和技术,每年为企业节约资金200多万元,她带领的生产线在2012年被重庆市总工会授予重庆“工人先锋号”的光荣称号。在生活中,她把员工当作亲人,热心为员工解难题、送温暖。提起钟正菊,车间的姐妹们对她有一个温暖的称呼——“我们的娘家人”,她还积极参加各项帮扶活动,向灾区 and 困难职工捐款捐物达6500余元。她先后获评“工人先锋号”“质量标兵”。

## 15. 急难险重冲锋在前的巾帼消防英雄—— 柳军霞



柳军霞,26岁,区公安消防支队城北中队政治指导员。柳军霞理想信念坚定,热爱本职工作,面对急难险重任务不顾个人安危,始终冲锋在前。入伍5年来,成功处置火灾事故760余起,营救被困人员143人,安全疏散群众1137人。在2017年10月5日的金刚碑水塔救援现场,她带领中队官兵不懈奋战,组织五人救援小分队成功营救2名被困群众;在10月19日的民房火灾中,她克服夜晚视线不佳、道路湿滑狭窄等不利因素,迅速找准起火方位,成功将火势扑灭。柳军霞在2017年被北碚区消防支队记“三等功”,被重庆市消防总队评为“安保之星”。

## 16. 与死神赛跑的心脏保护神—— 徐中林



徐中林,44岁,重庆市第九人民医院心血管内科主任。该同志是一位用心救治“心病”的心脏保护神,每天身背沉重铅衣与死神赛跑,累计开展心脏介入手术超过8000台。他是优秀的医务管理人员,带出一支优秀的服务团队,科室综合质量考核一直名列前茅,多次获得月规范化评比和年度工作效率一等奖。他是患者信赖的好医生,始终以“父母心”对待每一位患者,所管理的病人满意度始终保持100%。他更是手术主刀手,常年奋战在抢救一线,挽救了无数危急重症病人的生命,是名副其实的“心脏保护神”。2017年他获得北碚区“十佳医生”称号,同年获得“九院代言人”荣誉称号。

## 17. 用稚嫩肩膀做父亲拐杖的四好少年—— 贾世沙



贾世沙,14岁,天府中学学生。她是一个阳光自信、坚强乐观的女孩。7岁那年,父亲因工受伤,年幼的她承担起了照顾父亲的重担。父亲在医院一住就是三年,母亲在外打工挣钱,她早早地学会了洗衣做饭、安慰父母。父亲出院后,她用稚嫩的肩膀做父亲的拐杖进行康复训练。尽管生活艰难,但她却用孝心让家庭趋于圆满。她成绩优异,担任班干部,积极做老师的好助手;她进入学校国旗班担任升旗手,积极参加各项活动,获得多项表彰;她参加陪城义工,做环保卫士,宣传绿色理念;做献血车志愿服务者,弘扬助人美德。她用自己不认输的那股劲儿,赢得了老师和同学的认可。其先进事迹先后被《北碚报》、华龙网等多家媒体报道,并获评2016年度第53期重庆好人、重庆市十佳孝心少年、北碚区优秀学生干部。

## 18. 让老社区呈现新气象的领头雁—— 黄若琴



黄若琴,48岁,天生街道奔月路社区党委书记。奔月路社区是一个人口复杂的开放式老社区,社区管理难度大,黄若琴大胆探索创新,推行网格化管理,邀请社区热心公益的退休同志参与社区网格化管理工作。通过网格化管理,实现“小网格”“大服务”,让群众参与社区事务的自治管理。她还组织热心居民成立了一支社区义务巡逻队,与巡逻队一道深入楼院巡查。为充分发挥社区“第一道防线”的作用,她直接参与并成功调解矛盾纠纷数百件。由于工作成绩突出,她先后被评为“优秀共产党员”“双十佳领头雁”“优秀共产党员”“十佳平安卫士”“全国模范人民调解员”。

## 19. 一锤一凿义务修建20里便道的热心老人—— 谢国炳



谢国炳,69岁,童家溪镇苏家湾社区居民。谢国炳在2012年因骨结核病,完全失去行动能力。但他没有灰心,通过爬山来锻炼身体进行复健,用坚定的意志和病魔作斗争。身体稍微有点起色,他就想着壮大爬山的队伍,琢磨着修整道路。他每天早上带着水和干粮出门,用铁锤和钢钎将石块一点点凿成合适的大小,再一块块垒起来,形成一条简单方便的小路。从老窑罐厂到柑子林、蛤蟆石、九道拐,从黄金塘转到九道拐,只要是居民经常走的山道他都做了修整,方便居民上山运动和休闲。在谢国炳的带领下,大家都养成了随手修路的习惯,看到有不稳的地方就动手修整,这条健身小路越修越长。从2015年8月15日以来,一条长近20里的林间小道逐渐被修建起来。

## 20. 不忘初心发挥余热老党员—— 魏光前



魏光前,71岁,蔡家岗街道两江名居退休职工。四年前,他和妻子搬到了两江名居公租房社区。在这里,他再次启程,用蓬勃的热情参与社区服务工作,描绘出一幅壮丽的夕阳画卷。他以流动党员的身份参加南社区“美化家园党员在行动”“关爱空巢老人一帮一”等党支部活动。他坚守文明劝导岗位,哪里有乱扔垃圾、攀折花木、损坏公物的行为,哪里就有他忙碌的身影。他关心国家大事,支部学习他都认真记笔记,还向支委会建议学习内容。他在网上搜集了新时代100个新名词解释,并手抄了14页。支部将这14页资料完整复印后送到每一名党员手中,作为应知应会的学习内容。